

Ответим на решения XXV съезда КПСС новыми успехами!

Лесгафтовцы, как и все советские люди, с горячим одобрением встретили решения XXV съезда КПСС — вдохновляющую программу коммунистического строительства на предстоящие годы. Решения съезда раскрывают поистине грандиозные перспективы развития нашей страны в десятой пятилетке. Они со всей очевидностью свидетельствуют о мудрой политике Коммунистической партии, направленной на дальнейшее улучшение жизни советских людей, укрепление дела мира.

Задача колллектива нашего института, как и всех вузов стра-

ны, — дальнейшее улучшение качества выпускаемых специалистов. Успехи, достигнутые нами в повышении успеваемости, в воспитательной, научно-исследовательской и спортивной работе, а также по внедрению физкультуры и спорта в быт самых широких масс трудящихся, — хорошая основа для дальнейшего движения вперед в этих направлениях. Мы сделаем все, чтобы в огромной работе по воплощению в жизнь вдохновляющих планов партии занять место, достойное правофланговых спорта.

В. УХОВ,
проректор института, доцент

За физкультуру и спорт КАДАВРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 9 (851)

Суббота, 13 марта 1976 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

24 февраля — знаменательный день открытия XXV съезда КПСС — было и самым ответственным днем для нашего вуза на выставке научно-технического творчества ленинградского студенчества: в этот день здесь от-

читывалась группа вузов, в которую входил и наш институт. Стенд лесгафтовцев дал экскурсантам разностороннее представление об истории и жизни нашего института. Большое внимание привлекали

большим вниманием. А за столом президиума находились олимпийские чемпионы Г. Шатков и Н. Кудрева, а также один из кандидатов в сборную команду страны, готовящуюся к Олимпиаде в Монреале, — А. Спиридонов. Ин-

В ответственный день



Спортфак. Итоги семестра

В соревновании рождается успех

Совет и партийное бюро спортивного факультета подвели итоги прошедшего семестра. Декан Ю. В. Варганов подробно проанализировал работу, проведенную в течение полугодия, и результаты зимней экзаменационной сессии.

В целом по факультету учебные показатели выше, чем они были в зимней сессии прошлого года. Так, средний балл повысился с 3,9 до 4,0, а абсолютная успеваемость — с 78 проц. до 86 проц. 70 студентов сдали сессию на «отлично». Таким образом, обязательства, взятые к XXV съезду КПСС, факультет выполнил.

По итогам соревнования «За стабильность в учебе» на 1-е место вышла кафедра футбола — хоккея, второе — третье места поделили гимнасты и пловцы, на 4-м месте кафедра спортивных игр, на последующих — кафедры единоборства, велоспорта, лыжного спорта, легкой атлетики.

Лучшими на IV курсе стали учебные группы гимнастов (куратор А. А. Жиров, командир В. Крылов) и пловцов (куратор А. К. Дмитриев, командир А. Макаренко). Последнее место заняла группа лыжников (куратор В. Д. Евстратов, командир В. Дерягин).

На III курсе лидерами являются спортигровники (куратор Е. С. Никитичева, командир В. Житаев) и легкоатлеты (куратор Л. Г. Аюкина, командир Н. Дьяченко). И здесь последнее место заняли лыжники (куратор А. Е. Сипченко, командир Г. Ведерников).

На II курсе лучшие показатели у студентов, специализирующихся по футболу-хоккею (куратор Н. М. Марченко, командир Д. Степанов) и единоборствам (куратор Ю. И. Гостиницкий, командир О. Яковлев). Худшие показатели у группы легкоатлетов (куратор

А. А. Филиппов, командир С. Кузьмин).

На II курсе 1-е место у гимнастов (куратор А. И. Овчинников, командир С. Удалов), 2-м — единоборцы (куратор А. И. Виноградов, командир Д. Горшков). Худшие показатели в группе велосипедистов и конькобежцев (куратор Г. А. Первушин, командир А. Левкин).

Наиболее высокая успеваемость отмечена по плаванию, легкой атлетике, лыжному спорту (общие курсы), иностранному языку, физиологии и политэкономии; самая низкая — по биохимии, истории физической культуры и психологии.

Отметив положительные стороны в работе факультета, Ю. В. Варганов подробно остановился на недостатках, отметил недобросовестное отношение некоторых студентов к своим обязанностям. Нерадивые строго наказывались. В прошлом семестре было отчислено 45 человек.

С каждым годом увеличивается число пропусков занятий в связи со сборами и соревнованиями. Это осложняет учебный процесс. В связи с этим необходимо постоянно совершенствовать формы учебной работы.

Декан подчеркнул необходимость повышения персональной ответственности каждого преподавателя как за содержание читаемого курса, так и за успеваемость по своему предмету, остановился на роли кураторов в учебном процессе, необходимости создания им наилучших условий для работы.

В прениях по докладу декана факультета выступили ректор института доцент В. У. Агеев, проректор доцент В. В. Ухов, а также заведующие кафедрами, преподаватели и кураторы. Зам. декана факультета указал на не-

обходимость более тесного повседневного контакта между преподавателями теоретических дисциплин и кураторами в организации учебного процесса. Он призвал наладить постоянный контроль, обеспечивающий своевременную ликвидацию задолженности студентов.

Проректор В. В. Ухов сказал о необходимости решать учебные вопросы в основном силами преподавателей, кураторов. И лишь при неэффективности мер на этом уровне прибегать к помощи заведующих кафедрами и деканата. По его мнению, до 80 проц. решений могут быть приняты именно на уровне «преподаватель — куратор», причем и осуществятся они в этом случае быстрее и эффективнее.

Ректор института В. У. Агеев подчеркнул: конечным результатом многоплановой работы по подготовке специалиста должен явиться высокий уровень знаний студентов в сочетании с высокой спортивной квалификацией. Указав на необходимость повышения требовательности к студентам, все еще получающим на экзаменах тройки, он поддержал предложение Ю. В. Варганова о стимулировании работы кураторов и предложил заведующим кафедрами изыскать возможность уменьшить на 100 часов в год учебную нагрузку кураторов, дав, таким образом, им возможность полноценнее заниматься воспитательной работой и контролем за учебной их подопечных.

Это деловое, заинтересованное обсуждение важнейшего вопроса, несомненно, послужит делу дальнейшего совершенствования учебного процесса на факультете.

К. АЖИЦКИЙ,
зам. декана спортивного факультета

и приборы, сконструированные нашими студентами и аспирантами. Особенно оживленно было около трех действующих экспонатов: двух тренажеров для обработки координации движений при обучении нападающему удару и развитию силы и стабильности при игровых действиях с ракеткой, а также тренажера для оценки с помощью тахистоскопа различных ситуаций в баскетболе. К аспирантам Д. Рыбакову и А. Локизе, авторам этих приборов, просто нельзя было пробиться. Д. Рыбаков стоял подобно астронавту, одетый в красивый наряд, являющийся частью тренажера, и демонстрировал действие созданного им прибора, информирующего спортсмена о результативности его движений. Выполненный соответственно последнему слову дизайна, экспонат привлекал к себе огромное внимание экскурсантов.

В конференц-зале в это время выступали представители нашего института.

Проректор по спортивной работе В. С. Кунарев рассказывало нескольких поколениях наших олимпийцев, и его слушали с

интересом к нашим олимпийцам был огромен.

Интересным было и выступление заведующего кафедрой спортивной медицины института профессора В. П. Правосудова, рассказавшего о роли медицины в современном спорте.

В этот день на выставке было много наших студентов. Они знакомились с экспозициями других учебных заведений. Некоторые приборы, изготовленные в университете, электротехнических и медицинских институтах, могли бы заинтересовать и наших ученых.

Хорошо поработала на выставке общественная приемная комиссия комитета ВЛКСМ института во главе с секретарем комитета комсомола В. Жуйковым и аспиранткой мастером спорта Е. Алексеевой.

А. СЕНИН

На снимках: представитель медицинского института вручает памятные сувениры олимпийскому чемпиону Г. Шаткову (слева); аспирант Д. Рыбаков демонстрирует сконструированный им тренажер.

Фото Н. Самылова

Идет спартакиада

Лыжня здоровья, бодрости

Таких стартов, какие состоялись 7 марта, кавголовская лыжня не видела уже давно. Действительно, сколько бодрости и удовольствия принесла она каждому из участников соревнования замечательной нашей спартакиады здоровья, с каким хорошим настроением провели они этот ослепительно солнечный день на заснеженных холмах!

«Победит самый организованный!» — этот девиз лежит в основе положения о спартакиаде. Так же, как и другой девиз, которым ректор института доцент В. У. Агеев, открывая соревнования, напутствовал участников: — Главное — это участие в спартакиаде!

Пример организованности показали кафедры истории и организации физической культуры, теории физического воспитания, а в предшествующие дни (лыжные старты институтской спартакиады здоровья состоялись также 5 и 6 марта) — кафедры плавания и конькобежного спорта. Эти четыре коллектива вышли на лыжню в полном составе.

А образец организованности показали, под руководством и о заведующего кафедрой Г. Б. Чукардина, непосредственные организаторы соревнований — преподаватели и сотрудники кафедры лыжного спорта, сделавшие все для того, чтобы спартакиада уда-

лась. И на лыжню кафедра вышла также в полном составе.

И только одна кафедра отнеслась к спартакиаде неуважительно — это спортигровники, вообще не явившиеся на соревнования.

Кафедру единоборства на спартакиаде возглавил заслуженный мастер спорта профессор К. Т. Булочко, кафедру спортивной медицины — профессор В. П. Правосудов, кафедру физиологии — профессор А. С. Мозжухин, кафедру биохимии — профессор Л. Н. Комаревцев, кафедру анатомии — профессор Ф. В. Судзиловский. Пример спортивной закалки показали доцент Т. М. Каневец, профессор Д. П. Ионов и другие лесгафтовцы, прошедшие с институтом через десятилетия его истории.

Тяжело было идти под коварным номером «13». Однако С. А. Разумов, которому достался этот номер, стартовал смело и на лыжне вел себя мужественно. Зрители тепло приветствовали его на финише.

Было очень интересно, — говорит Сергей Петрович Урлик, — очень нужное мероприятие.

Таково мнение всех участников. На очереди — соревнования институтской спартакиады здоровья по плаванию.

В. КУНАРЕВ,
проректор института
В. ФЕДОРОВ

Совершенство

учебный процесс

УИРС—это учебно-исследовательская работа студентов

Аудитория сосредоточенно, с большим интересом слушает докладчика. Молодой человек, свободно оперируя научными терминами, то и дело обращаясь к хорошо выполненным иллюстрациям, уверенно излагает результаты исследования, осуществленного... на учебном занятии. Это исследование не ляжет в основу научной статьи и не явится частью главы диссертации. Исследователь проблему не ставил, методику и организацию исследования не разрабатывал, прибор не конструировал, да и выводы, которые он сделал, уже известны науке. Все это он получил в готовом виде от преподавателя или вычитал в методическом пособии. И все же он провел настоящее исследование. И в его докладе присутствует анализ литературных источников, постановка вопроса, методика, математическая обработка результатов, их анализ, выводы — все, что должно быть в строгом научном сообщении.

Подобную картину сейчас можно наблюдать на занятиях по физиологии, психологии и другим дисциплинам. Продублировав пусть известный эксперимент и доложив его результаты, студент приобщился к науке, он понял радость открытия, он своими руками настроил приборы и обобщил данные, апробировал формулы вариационной статистики, которые вдруг стали для него простыми и понятными. Подобные формы работы (представлена лишь одна из таких форм) — одновременно и научное исследование и разновидность учебных занятий. Это учебно-исследовательская работа — прогрессивный метод совершенствования учебного процесса в вузе.

До недавнего времени его использование носило эпизодический характер. Сейчас научно-ис-

следовательская работа, включенная в учебный процесс, является обязательной для студентов. Формы ее разнообразны: реферирование научной и научно-методической литературы с включением элементов научного поиска, расширение элементов научного исследования и творческого поиска в курсовых работах, расширение и углубление научно-методического творчества в школьно-педагогической и организационно-методической практике студентов и, конечно же, включение элементов научных исследований в лабораторные занятия и практикумы и т. д.

В развитие положения о научно-исследовательской работе студентов нашего института на педагогическом факультете, в октябре 1975 года был создан совет по УИРС. Под председательством зам. декана факультета работает бюро совета в составе ответственного за научную работу на факультете Г. Ф. Шитиковой, прелативателя профкома студента I курса В. Семенова, представителя профкома студента II курса А. Невушина и секретаря совета Н. П. Казаченко. Членами совета являются руководители студенческих научных кружков кафедр педагогического факультета Ю. А. Петров, А. В. Куракин, К. А. Патурова, И. М. Бузнецова, В. М. Пинчук, В. И. Румянцева, Л. П. Ивакина, Ю. А. Гагин, З. П. Знаменская, В. П. Чумакова.

Нет сомнения, что работа совета будет способствовать совершенствованию научно-исследовательской работы студентов факультета как в рамках УИРС, так и в рамках СНО института.

Г. ГОРБУНОВ,
зам. декана педагогического факультета, кандидат психологических наук



В ЧИСЛЕ ФАВОРИТОВ

БОЛЬШОЙ УСПЕХ пришел в этом году к юным Ирине Воробьевой и Александру Власову, фигуристам, мастерам парного катания, студентам нашего института: они впервые были признаны одними из фаворитов — стали призерами таких крупных соревнований, как первенство Европы. На высокое место претендовали они и на XII зимних Олимпийских играх. Но спорт есть спорт. На пьедестале почета оказались соперники, которым удалось выступить сильнее остальных. Воробьева и Власов заняли почетное 4-е место.

И вот недавно лед вновь экзаменовал фигуристов. На сей раз они участвовали в чемпионате мира. И вновь завоевали бронзовые медали.

Впереди у них и их тренера — Тамары Николаевны Москвиной, несомненно, продолжение интересной, захватывающей борьбы за высокие спортивные титулы. Мы от души желаем им успехов.

На снимке: выступают И. Воробьева и А. Власов.

Фото В. ГАЛИНА

Почетный судья

Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР присвоил звание почетного судьи по спорту арбитру всесоюзной категории, Н. С. Ипполитову, старшему преподавателю кафедры тяжелой атлетики нашего института.

ЛЕПТА В КОМАНДНОЙ ПОБЕДЕ

Заметки с матча

Еще один матч легкоатлетических команд СССР — США стал достоянием истории. Он состоялся 6 марта в нашем городе в стенах Зимнего стадиона. Счет предыдущих четырех встреч был ничейный. На сегодня счет матчей 3 : 2 в пользу советской команды.

Американцы привезли молодых и, безусловно, одаренных спортсменов, однако на успешное выступление в таком ответственном состязании многим из них рассчитывать было трудно. Состав нашей команды был также молодежный, но более ровный, чем у гостей, что и позволило ей одержать победу. В матче участвовало немало и наших земляков. О выступлениях некоторых из них и хотелось бы рассказать.

Болеельщики до отказа заполнили трибуны. В женском троеборье в борьбу вступили ленинградки Людмила Поповская и Ираида Степанова — воспитанницы заслуженного тренера СССР, заслуженного мастера спорта Л. Г. Анокиной. Обе спортсменки на всем протяжении многоборья были впереди. Шестидесятиметровый путь с барьерами Поповская

преодолеет легко, очень технично и финиширует первой. В секторе для толкания ядра она также уверенно расправилась с соперницами, набрав и в этом виде программы лучшую сумму очков и упрочив свое лидирующее положение. Нелегко дались Людмиле прыжки в высоту, долго отыскивала она оптимальный вариант для преодоления планки. В итоге Людмила уступила 3 см своей подруге, но это уже не повлияло на окончательное распределение мест. Поповская завершила соревнование с отрывом от ближайшей участницы на 92 очка.

Увидели зрители и Надежду Чижову, которая полтора года не выступала в связи с тяжелой травмой. Ей предстояла борьба с чемпионкой СССР 1976 г. С. Крачевской. В зале волнение: сумеет ли выиграть олимпийская чемпионка 1972 г. у соперницы, мастерство которой значительно возросло за последнее время? Первые три попытки Крачевской не принесли ей успеха. А ядро Чижовой стабильно летит к отметке 19 м 90 см. Кульминационной была четвертая попытка. Крачевская все-таки заставила зрителей поволноваться — ее ядро улетело на 20 м 02 см.

А затем в круг выходит Надежда. Трибуны замерли, слышен только треск кинокамер. И вот зрители увидели полет ядра, которое надолго как бы забыло о земном притяжении. Момент приземления. Зал взорвался аплодисментами. 20 м 56 см! Это лучший результат сезона в стране и второй в мире. Обе наши спортсменки показали отличный стиль толчков, огромную выдержку. Они обогнали американок на 5 метров.

В беге на 60 метров во весь голос заявил о себе Николай Колесников. Но все по порядку.

На старт выходят четверо — А. Корнелюк, Билл Коллинз, Н. Колесников и шестнадцатилетний американский спринтер (самый молодой участник американской команды) Д. Граймес. Американцы рассчитывали на успех в этом забеге, так как в нашей команде не было признанного лидера Валерия Борзова. Билл Коллинз — победитель Панамериканских игр в эстафетном беге 1975 г. Но именно у него не выдержали нервы. Фаль-

старт. Спортсмены стартуют вторично. Советские спринтеры делают это удачно и молниеносно устремляются к цели. Шесть с небольшим секунд, наполненных острой борьбой. На 25-м метре дистанции Николай Колесников вырвался вперед и первый порвал финишную ленточку. Упорная борьба разгорелась в финишных клетках между Биллом Коллинзом и серебряным призером Олимпийских игр Александром Корнелюком. Этот поединок выиграл советский спортсмен. Ленинградец Николай Колесников, которого тренирует заслуженный тренер СССР Д. П. Ионов, обогнал заокеанских спринтеров на их некогда коронной дистанции.

В прыжках в высоту у советских спортсменов ленинградца В. Кашеева и чемпиона Европы-76 С. Сенюкова были достойные соперники: американцы Ливерес (личный результат 2 м 24 см), единственный атлет, сумевший прыгнуть выше своего роста на 49 см, и Уайт (личный результат 2 м 21 см).

Яростным был штурм высоты. Для американцев высота 2 м 10 см оказалась первой и последней. Советские атлеты, демонстрируя отличный стиль прыжков, преодолели высоту 2 м 15 см. Преодолев 2 м 21 см, Виктор Кашеев впервые выполнил норматив мастера спорта международного класса. Высота 2 м 24 см уверенно, с первой попытки, преодолел С. Сенюков, которого курирует известный советский тренер В. М. Дьячков, Сенюков выполнил олимпийский норматив, сделав еще один шаг на пути к Монреалю.

Среди шестовиков также был представитель Ленинграда — В. Трофименко. 1-е место занял советский прыгун Е. Тананика, В. Трофименко досталось третье место.

В матче СССР — США выступали и другие ленинградские легкоатлеты. Они также внесли свою лепту в общий победный итог (171 : 117).

Л. ЛАПШИН,
студент 4-й группы III курса
спортивного факультета

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-31675 Заказ № 1037

Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57.

На верном направлении

Группа народного контроля совместно с комиссией совета вуза проверила выполнение решения совета вуза от 17 октября 1974 года «О состоянии спортивной работы в институте».

Результаты проверки свидетельствуют о том, что спортивная работа в институте, проводившаяся в 1975 г. под руководством проректора В. С. Кунарева, в целом продолжает улучшаться.

Активизировалась работа со спортсменами второго эшелона, не входящими в состав сборных команд страны, города, института. Для них увеличилось количество соревнований, турниров, матчевых встреч. Значительно усилился контроль за работой по повышению спортивного мастерства на кафедрах специализаций. Этому предшествовала выборочная проверка сделанного преподавателями-тренерами. В результате были выявлены отдельные нарушения трудовой дисциплины, приписки часов и т. п. Результаты этой проверки были обсуждены на ректорате. Утверждены заместители заведующих кафедр, ответственные за ПСМ. Введены обязательные за-

О СОСТОЯНИИ СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ В ИНСТИТУТЕ

ятия по повышению спортивного мастерства.

Присем в институт находится под контролем проректора по спортивной работе. Разработаны конкретные мероприятия по присему в число студентов способных спортсменов. Проректором В. С. Кунаревым проводится командирская учеба преподавателей и тренеров ДСШ и спортивных обществ, во время которой ведется агитационная работа в этом направлении.

Активнее стала работа спортивного клуба института. Проведены собрания спортсменов на всех спортивно-педагогических кафедрах, избраны бюро секций, определены основные задачи, составлены планы работы. Приняты меры по развитию видов спорта, не входящих в учебную программу института: фигурное плавание, водное поло, спортивное ориентирование, рыболовство и охота.

Продолжена некоторая работа по созданию реабилитационных центров на местах тренировок спортсменов. На стадионе в Кав-

голове работает баня с сухим паром.

Однако выявлен и ряд недостатков. Так, отсутствует годовые планы мероприятий по выполнению решения совета вуза. Крайне недостаточно материальное обеспечение баз и спортсменов. Мало современного спортивного инвентаря и оборудования, одежды и обуви. Спортсмены плохо обеспечиваются дополнительным питанием. Неудовлетворительно поставлена наглядная агитация по спорту, в частности, на основных местах занятий спортом.

Обсудив итоги проверки спортивной работы в институте в 1975 году, группа народного контроля обращает внимание проректора В. С. Кунарева на необходимость разработки перспективного пятилетнего плана развития спорта в институте, в котором должно быть предусмотрено устранение указанных недостатков и дальнейшее совершенствование спортивной работы.

Н. СОРОКИН,
член группы народного контроля